
ANUL XVII 10 Lei Exemplarul Nr. 181 — 1948

—- UNICUL ORGAN SURDO * PEDAGOGIC DIN ȚARĂ ..........-..
Dir.: V. D.-LEORDA— Redacția și administrația: 

Calea 13 Septembrie Nr. 221 — București Apare lunar Abonament pe an Lei 500 I Pentru Instituții Lei 5.000

MEETINGUL „TĂCERII"
In ziua de 29 Februarie 1948, a 

avut loc într’o sMă de clasă a li- 
ceuiiiul ,M. Eminescu', adunarea 
generală a Societăți de surdo-muți 
din România.

Ca si în anii precedenți, un nu
măr uestul de mare de surdo-muți 
s’a prezentat aici ,toți dornici de a 
afla situația societății și proectele 
de viitor expuse de d. Președinte V. 
Dim.tnu-Leorda.

După deschiderea adunării, s’a 
făcut o dare de seamă a Cassei pe 
anul 1947, înainte și după stabili
zare, i_r după aceea d. președinte 
a continuat să le arate în mod a- 
mănunp., cauzele siăr.i materiale 
și morale în care se găsesc, a ară
tat cum se pruziinta aceste stări la 
surdomuții din Bulgaria și Iugos
lavia, pe care i-a vizitat cu ocazia 
congresului in.erbalcanic din vara 
anuLiui 1947.

La 23 f ebruarie 1947, find aies 
din nou președinte, d. V- Dimitriu- 
Leorda, a pășit încrezător către 
munca grea ce îl aștepta .pentruca 
ceeace i-a susținut și îl va susține 
și de aci înainte, este spiritul de 
devot men! față de >aci nobile.

Intr’adevăr, în lunga sa activi
tate, d-sa a veghiat, sau mai bine 
zis, a contribuit mai mult ca ni
meni altul, la ridic rea și întărirea 
Corpului Tăcut. Este deaguns cred, 
să amintim zelul cu care a conti
nua! tipărirea ziarului „Răsăritul 
Nostru”, chiar când starea fin n- 
ciară era atât de puțin promiță
toare, ar icolele de presă, memo
riile, explozițiile sale, etc

Se înțelege că la cârma acestei 
Societăți, care urmărește îndru

marea și educ rea surdo-muților, 
din punct de vedere fizic și moral, 
a ființelor vitregi te de natură, se 
cerea un om excepțional, care cel 
mai bine ,este întruchipat în per
soana Domniei-sale.

înzestrat de natură cu o figură 
demnă, un om pr etic, un ppirit de 
fin luptător, astfel că putem zice 
astăzi: ,D Președinte V. Dimitriu- 
Leorda es ie cel mai mare avocat 
al lumi tăcute”.

D-sa a arătat membrilor, în ter
meni foarte preciși, necesita'ea 
unui loc I mai încăpător, și înfiin- 
ț rea unui așezământ cooperatist 
cu ateliere de lucru manual pentru 
surdo-muți.

Nu este de mirare, ca toate ne

Despre educația surdo-muțilorde Ecat. Harbu

O domnișoară fără auz, studentă 
la Arte frumoase, ne pune proble
ma insuficientei pregătiri a surdo- 
muților și ne arată cu bunăvoință 
soluțiile sale pentru îndreptarea 
răului.

In acest loc mulțumim d-șoarei 
pentru interesul ce-1 arată învăță
mântului nostru și. ne propunem să 
lămurim pe scurt chestiunea pusă 
în discuție: posibilitatea și mijloa
cele de nvățământ pentru cei lip
siți de auz. 

norocirile care lovesc pe cei mai 
mulți confrați de suferință, este 
lipsa de cultură, lipsa de pregă
tire profesională; sunt puși în si
tuația disperată de a nu-și mai 
putea asigura câtuși de puțin o 
vieață pașnică

Toate acestea, se datoresc lipsei 
de organizare la noi în țară.

Ei se sbati în cea mai neagră 
mizerie și ceeace caracterizează a- 
ceastă mizerie, tiu este atât inten
sitatea lipsei de bunuri, cât mai 
ales simțul și conștiința eternității 
mizeriei în care zac.

Există totuși un mijloc de a di
minua mizeriile si de a le asigura 
o viață mai bună și acest mijloc, 
este coperativizarea lor-

După cum un om sănătos, bine 
înzestrat, prestează munci mai de 
preț, tot astfel și surdo-muții, bine 
îngrijți, bine adăpostiți, bine hră
niți, livrează o producție supe
rioară. Çoopsrativa este deci, un 
instrument de prosperitatea lor, 
iar progresul social al țării, nu se 
poate realizi, fără această organi
zație profesională colectivă.

Dacă marile uzini industriale, 
caută i:ă asigure o bună întreți
nere a muncitorilor ,desigur că și 
alte sectoare au acest drept, sau 
mi bine zis, aceastq datorie. Iar 
din acest punct de vedere, țara 
noastră, care este o uriașă uzină 
agricolă, are ca prim comandament 
intern, ridicarea păturii țărănești, 
prin ridicarea modului lor de 
vieșță

Cerem însă cu tot dinadinsul, 
sprijinul statului ,pen tru coopera
tivizarea celor ce nu aud, dar care 
pot aduce foloase considerabile so
cietății umane.

Guvernul bulgar și jugoslav, a- 
cordă o atenție deosebită institu
țiilor de educare surdomuților, pe 
când la noi, nimeni nu s’a obosit 
până în prezent.

Nădăjduim totuși, că cererea 
noastră .a surdo-muților, va găsi 
u necou în spirtul de înțelegere al 
regimului democrat de astăzi, și 
a nu ne lăsa ca speranțele de as
tăzi; să se transforme în iluziile de 
mâine.

GEORGETA SORA 
studentă

Secretară g-lă a soc. de 
surdo-muți

Surditatea este o consecință a 
pierderii auzului sau a incapacității 
mintale, înăscute sau căpătate prin 
accident, boală sau alte cauze.

Surditatea înăscută are urmări 
mult mai grele decât surditatea 
căpătată. Educația vorbirii se face 
mai anevoios și cu rezultate pozi
tive.

Surditatea căpătată în urma unei 
boli cum este o meningită gravă 
poate produce o mare turburare a 

funcțiunilor mintale, ba chiar o ni
micire a lor.

In alte cazuri, o surzire târzie a 
urechii poate lăsa câmpul vorbirii 
neatins și atunci avem numai de 
înlocuit auzul prin vedere, câmpul 
perceperii fiind încă activ. In acest 
caz se poate face învățământul in
tegral, așa cum spune că a nvățat 
d-șoara articolului citat.

Nu voim să invocăm aici scuze 
pentru pregătirea slabă a surdo- 
muților despre care vorbește au
toarea. Dimpotrivă, voim să arătăm 
ca surdo-muții născuți sau surziți 
pot învăța cu bune rezutlate vor
birea cu graiu și cunoștințele gene
rale, în majoritatea cazurilor, dacă 
ei sunt aduși să urmeze școala la 
timpul potrivit. Fac excepție surdo- 
muții debili mintali și înapoiați cu 
mari turburări de percepere și com
portament.

Aceștia trebuesc repartizați la 
efliase speciale după c® au fost exa
minați și tratați de medic.

Este locul să spunem aci cuvân
tul nostru despre puțină atenție ce 
se dă în familie celor mai mulți 
dintre copii fără auz.

In marea lor majoritate ei nu 
sunt văzuți de un medic și sunt 
lăsați să vorbească numai prin ges
turi, ca niște mici sălbateci, până 
când sunt aduși la școală. Părinții 
cred că la școală ei vor învăța să 
vorbească și să citească dintr’odată, 
ca și cum ar auzi, ca și cum păca
tele ce ispășesc acești opii neferi
ciți ar fi din vina noastră sau din 
vina lor.

Trebue să știe orice părinte de 
copil fără auz și orice persoană in
teresată că deprinderea vorbirii cu 
graiu pentru un copil care n’a au
zit niciodată. este una din cele mai 
grele ș iîndelungate lucrări de edu
cație și că aceasta comportă o stă
ruință și un efort neînchipuit atât 
din partea educatorului cât și a co
pilului surd.

Este asemenea unpi stânci pe care 
educatorul de surdo-muți trebue 
s’o ridice în spate pe un uriaș 
munte prăpăstios.

De aici și deosebirea dintre un 
copil normal și unul fără auz. 
Mintea lui la intrarea în școală e 
o coală .albă pe care nu s’a scris 
nici un cuvânt.

Trebue s’o luăm cu totul delà în
ceput ea și cu copilul din leagăn : 
silabele repetate, cuvinte simple 
propoz. metaforice, cuvinte simple 
exprimarea lor, care cere nespus 
de mult exerciții pentru deprinde
rea fiecărei poziții a organelor de 
vorbire și pentru perfecta lor imi
tare.

Este acesta un lucru ușor ? Ne 
trebue pentru asta timp, timp, 
timp, mult mai mult decât pentru 
copilul cu auz.

Deosebit de timpul necesar, a- 
vem nevoe de colaborarea tuturor 
celor din jurul copiilor surzi. Aceș
tia trebue să se facă înțeleși de sur
do-muți, prin graiu, nu prin ges
turi fără conținut precis. Să le ex
plice pe cât este posibil înțelesul 
celor învățate la școală, pe înce
tul și fără plictiseală. Trebue în- 
sfârșit adus la școală fără întâr
ziere și lăsat să frecventeze cel 
puțin cei 8 ani cari se cer în școlile 
noastre. La școlile străine sunt 9 
ani de învățământ, ba chiar și 12 

ani, pe lângă anii de pregătire în 
grădinița de copii. Aceasta, pentru 
a spune, constituesc foarte sumar 
problema frecvenței și a colaboră
rii cu părinții cari trebue șă asiste 
cât mai des la lecțiile din școală 
ale copiilor lor pentru a cunoaște 
vocabolarul și putința lor de expri
mare.

Urmează apoi problema localuri
lor de școală și a materialului di
dactic.

Cunosc ori înțeleg părinții greu
tățile de nespus cu care ne sbatern 
noi, învățând pe capii lor iăra auz, 
îngrămădiți în câte o cameră neîn
căpătoare, rece, întunecoasă; câte 
2-3 clase, împreună; cu un-mobilier 
vechiu, neîndestulător și fără nici 
un fel de material didactic, nici 
măcar ceva din câte ne este necesar, 
pentru copii aceștia, care învață 
totul numai prin ochi. Iși poate în
chipui ori cine câtă energie și efort 
ni se cere.

Educatorii cari stăruiesc în fie
care clipă pentru o soatră mai bună 
a copiilor fără auz, știu bine cum 
și cât vorbesc acești copii. Vorbirea 
lor nu corespunde nici pe departe 
străduințelor necurmate ce se fac 
pentru educația lor.

E drept și nu negăm acest ade
văr ci suferim mai mult pa ori cine 
de zădărnicia propriilor noastre 
eforturi.

Care sunt însă motivele ? Cine 
s’a întrebat și mai ales cine a con
tribuit cu ceva la îndreptarea lu
crurilor ?

Care dintre părinți se interesează 
de greutățile noastre și ne dau aju
tor pentru îndreptarea răului?

In primul loc aceștia nu-și aduc 
copiii la școală, la timpul potrivit. 
Cu foarte rari excepții, surdo-muții 
ne sunt aduși cu întârzieri de săp
tămâni și luni, care se repetă după 
fiecare vacanță, fie aceasta oricât 
de prelungită. Dacă mai adăogăm 
la aceasta și vacanțele neprevăzute 
vom vedea că timpul învățământu
lui pentru copiii surdo-muți este 
extrem de scurt. Pentru a vă con
vinge, găndinți-vă numai câte ex
plicații se dau și cât întreabă un 
copii normal pe cei din jurul său 
până când cunoaște numele și sen
sul lucrurilor ce-1 înconjoară; câte 
exerciții face el delà simpla gungu- 
reală din leagăn până la vorbirea 
întemeiată cu care vine la școală. 
I-au trebuit pentru aceasta 6—7 
ani, zi de zi și confruntat mereu 
cu realitatea din fața ochilor lui : 
„Ce-i asta ?” ,.Ce-i aceea ?” „Cum 
este?” „Pentru ce este ?” „Pentru 
ce trebuie?” etc. etc. Și țineți 
seamă că copilului cu auz i-a 
putut explica oricine nelămurirea 
lui. El a vorbit și a ascultat din zi 
și pân’ăn noapte pe toți din jurul 
său, dar Copilul fără auz începe 
exercițiul vorbirii abia la 7-8 ani, 
în cel mai bun caz. Adeseori co
pii surzi ne sunt aduși în cl. I la 
9-10-12 și chiar 15-16 ani.

Până la acea vârstă, fără auz, 
vorbirea și judecata lui au stat 
în amorțire. Experiența ochilor 
spune mult mai puțin, decât nu
mele faptelor și înțelesul lor.

Că să țostim un cuvânt de zeci 
și zeci de ori, răspicat, și sunet 
cu sunet, în sgomotul care se face

(Urmare în pag. 2-a)
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Despre 
educația surdo-muților 

(Urmare din pag. l-a)

de copii a 2-3 clase cari învață 
împreună ; câtă atenție trebuie 
să avem trăgând mereu cu urechea 

' ca să auzim pronunțarea bună sau 
rea și corectând unul după altul 
poziția sunetelor și rezonanța lor.

Ori cine a asistat la orele de 
• demutizare, este uluit de stăruința 

noastră, se închină și pleacă mul
țumit că nu și-a ales în viață, a- 
ceastă ocupație.

Noi o facem cu drag și mare 
ni—ij răsplata când Jputem nldica 
la nivelul celor buni și pe unul 
mai nevoiaș- Divinul învățător 
care a fost I. C. ne-a arătat că 
mai mare bucurie este în cer pen
tru unul pierdut care este găsit și 
adus în rândul semenilor lui, iar 
noi urmăm învățătura aceasta în 
fiecare clipă, dar cu ce preț și în 
ce împrejurări, aceasta o știm și 
o simțim numai noi, cu propria 
noastră viață, inu acei .cari pri
mesc din afară și găsesc cu cale 
să comenteze fără să priceapă 
rostul celor ce văd.

Intervenții și contribuiți pentru, 
localuri de școală și pentru în
zestrarea lor, ca să vă putem în

Surzenia pentru vorbire
Asupra exercițiilor pregătitoa

re și duratei lor sunt diferite pă
reri. Depind de vârsta și inteli
gența /copiilor. In orice caz \a- 
ceste exerciții sunt necesare 
pentru deșteptarea și dezvolta
rea spirituală a copilului. Bârczi 
aprofundează în mare măsură 
viața școlară și formarea de 
prietenii în școală.

Jocurile sociale copilărești 
sunt baza trăirii afective pentru 
desvoltarea limbii populare în 
viața copiilor surdo-muți.

Numai după ce a reușit a- 
ceastă muncă pe treapta pregă
titoare, Bârczi începe sincroni
zarea cuvintelor și propoz. câș
tigate pe cale globală. B. e con
dus de următoarele principii 
fundamentale :

Corectarea și extinderea în
gustimii specifice a /domeniului 
tonurilor acustic sensorice și a- 
custic-motorice, pe calea peda
gogiei terapeutice.

Nici o vorbire în ureche ca la 
Urbantschilsch, nici o îndreptare 
a atenției asupra unei articula- 
țiuni fonetice. /Scopul nostru este 
numai desvoltarea câmpului a- 
custic al conștiința pe baza co
municării de idei globale date 
de noi, șt a exprimării spontane 
din partea copilului prin desvol
tarea Eului său”.

B. ne atrage atenția că copi
lul mic se folosește la început 
de propoz. cu câte un singur 
cuvânt, dar cu multe sensuri, 
dar nu de sunete izolate și fără 
sens. Dansul nu exercită de loc 
sunete izolate sau silabe nesem
nificative.

învățăm începe cu „papa ’ 
spus în ureche, scris și repetat, 
cetit de pe buze ?i de pe scriere.

încetul cu încetul se îndepăr
tează cetitul pe buze și se dez
voltă numai atenția acustică: Cu
vântul este spus în ureche. Su
biectul indicat trebue căutat de 
elev după ce el repetă cuvântul.

Urmează cuvinte cu ritmul 
curgător (parlando). 

văța cum trebuie pe copiii surdo- 
muți.

Educatorul care în decurs de 8 
ani a reușit să facă pe elevul să 
vorbească să înțeleagă vorbirea și 
i-a dat cultura generală a 4 clase 
prímre, și-a făcut pe deplin da
toria.

Nu poate fi vorba de studii su
perioare pentru un absolvent care 
n’a jauziit niciodată. El ar trebui 

.să fie. supravegheat toată viața de 
educatorul său și chiar astfel n’ar 
putea să-și însușească limbi străi
ne și studii universitare. Problema 
se poate pune cel mult pentru cei 
surziți târziu, cari până atunci își 
însușiseră cunoștințele de bază. 
Surdomuții/titrați sunt numai din 
această categorie, iar în vreun caz 
execepțional, surdomutul are nu
mai diploma de studii superioare 
dar nu și cunoștințele corespun
zătoare.

Și ce să facă un surdomut cu 
această diplomă.

Ceea ce neinteresează pe cel 
fără auz este vorbirea și înțele
gerea cu semenii săi, iar aceasta 
și-l învață cu toată stăruința în 
școlile pe care le avem.

de Ecat. Barbu

pe care B. le scrie, iar elevul le 
cetește și le copiază, le cetește 
de pe buze și le învață semnif i
cația. Aceste cuvinte snut gru
pate în jurul întrebărilor „cine”? 
și „ce”?

Observarea de pe buze, se în
depărtează treptat, ca și cuvân
tul scris. La început se exercită 
prin auz numai câte un smgur 
cuvânt și apoi se serie.

Mai multe cuvinte deodată, fa
vorizează vizuahtatea ceeace e 
contrar învățăturii auzului și îm
potriva teoriei lui Mager că un 
singur act de atenție este posi
bil deodată.

In trei trei luni s’au învățat 
astfel 50 — 60 cuvinte glooale, 
cetite, scrise și spuse fără a fi 
văzute pe buze și ca sens al o- 
biectelor intuite.

Totuși M. se servește de ima
ginile optice pentru a mjluența 
pe cele auditive. El pleacă tot
deauna delà imaginea scrisă ca 
să desvolte reprezentarea sono
ră a cuvintelor „ch.ar dacă do
meniul acustic suferă o restrân
gere”.

Vocabularul se desvoltă apoi 
din ce în ce mai mult. Se for
mează perechi de cuvinte după 
principiul nofetic. Copilul caută 
el singur perechea cuvântului 
care i se spune. întrebările și 
răspunsurile devin tot mai bo
gate .

Se accentuiază că cuvântul 
spus în ureche să fie repetat și 
scris fără a fi fost înainte cetit 
sau văzut de pe buze.

Astfel se depășește prima 
treaptă de asociere a ideilor. A- 
cum crește numărul și conținutul 
cutiilor. Se adaogă verbe. Se fo
losește analopia. întrebările pe 
cutii se înmulțesc : La „cine” și 
„ce face ?” „unde” ?

Cetirea pe buze este aproape 
eliminată iar atenția pentru auz 
a devenit mai vie și mai activă. 
Din cuvintele cunoscute se for
mează propozițiuni. Copiii însăși 
trebue să formeze propozițiuni 
noui, prin jocul amestecării cu

tiilor. Cu elevii lui B. sau for
mulat astfel 20—25% propoz. 
dintre care 10 la sută au fost 
executate acustic. Acest vocabu
lar corespunde unui copil de 2 
jum. ani.

Dacă prin învățarea auzului 
am ajuns să deșteptăm celulele 
de simțire și • de memorie <în 
câmpul sonorității cuvintelor și 
să stimulăm fibrele de legătură 
activându-le atunci se formează 
împletituri între ele și celelalte 
centre ale creerului. Cuvântul 
auzit se integrează în totalitatea 
activității din creey, baza cor
porală a Eului.
In primul rând dânsul prezintă 

„jocuri pasive”. Pune înanitea 
copiilor cutioare cu felurite o- 
biecte și îi întreabă : Ce este 
înăuntru ?

Răspunde el însuși ț „Fasole, 
alune.... „Mișcările gurii trebue 
să fie bine deslușite ca să dea 
copiilor imagini exacte. Copii pri
vesc la gura învățătorului care 
vorbește dar ei nu spun nimic.

Pe urmă B. desemnează obiec
tele pe cutii și întreabă : „Un de 
este fasolea ? ș. a. m. d. Jocurile 
acestea sunt exercitate câteva 
luni. Atunci figurile se vopsesc 
și se pun întrebări asupra culo
rii lor ?

Fasolea ? învățătorul : albă. 
In aceste jocuri pasive se lasă 
mână liberă învățătorului.

Apoi urmează , jocuri active” 
cu chipuri, forme, culori, litere, 
cifre, care se pun laolaltă, după 
potrivirea lor.

Urmează jocuri de litere, cu
vinte spuse cu mișcările gurii 
fără glas : semne vizuale „logo- 
kinestetice”.

Cetire de cuvinte după buze. 
Se imprimă sensul întâmplărilor 
trăite.

Alegerea numelui sau alege
rea obiectului.

Alegere de litere și darea su
netului corespunzător. Spunem 
un nume ,iar copilul caută obiec
tul.

Executaré da ordine.
Joc de litere după Descoue- 

dres.
„Exerciții cheiromotrice aso

ciative”. Un obiect este căutat 
după semnul său sau după nu
mele tipărit.

învățare de semne noui.
Exerciții asociative de vorbire.
Arătarea cu gura a semnelor 

scrise.
Idem pentru cuvinte scrise.
Exerciții ritmice : Bătaia cu 

creionul, mersul, fuga, rid'care, 
ședere, suflare ,răsuflare.

Scrierea și desemnai; litere, 
semne și mișcări ale gurii în le
gătură cu obiectele din cutii.

Imaginea numerelor cu dege
tele și obiecte cunoscute ; exer
ciții.

Exerciții cu jucării care scot 
sunete : stacato, tremolo, alle
gretto, andante.

Exerciții cu toba și ciocanele 
și cu alte obiecte care fac sgo- 
mot.

Desemne instructive din via
ța copilului.

Un copil merge. Un copil cade. 
Un copil bea apă... mănâncă. 
Doi copii aleargă. Doi copii se 
ioacă cu o minge. Trei copii a- 
leargă ș. a .m. d. Viața în socie
tate : Jocuri cu Jucării obișnuite: 
păpușă, bucătărie.

Jocuri de gimnastică copilă
rești : Pisica și șoarecele, ș. a.

însărcinările verbale : Șterge
rea tablei, ordonarea obiectelor 
de scris, ș. a. m. d. Barezi spune 
textual ț ,,In tot timpul de pre
gătire este strict oprit a face pe 
copii să articuleze cu voce”.

Pentru sincronizarea idelor 
cu mișcările articulației, copilul 
nu este încă copt. „Din astfel de 
învățământ pot să derive turbu- 
rări și greșeli grave care nu mai 
f. greu s’ar putea corecta mai 
târziu”. Cine vrea să meargă 
prea repede înainte, cine dă co
pilului prea de timpuriu să imi
te mișcări grele și nu îndreptea- 
ză mișcările false la timp, acela 
bate în creer drumuri greșite, 
celulele de senzație și cele de re- 
prezentara mișcărilor.

Este un procedeu greșit de 
care se va desobișnui foarte 
greu.

Bârczi ne recomandă cuvintele 
pe care să le predăm copiilor 
verbal și în scris, dar fără să ne 
grăbim cerând multe deodată. 
Scopul este recunoașterea globa
lă a cuvintelor scrise, cetirea și 
fonomimica (mișcările gurii).

Cu aceasta se închee cursul de 
pregătire.

La început, în cl. I nu urmă
rim un progres prea repede. Mai 
ales pentru primul învățământ 
de vorbire trebue mult timp, 
multă răbdare și restrângere de 
materie.

(Va urma) 
■ansmv-Manaa

Surdo-muții ca membri 
ai societății

Pentru învățarea vorbirii trebuieșt» 
o răbdare extraordinară neclcsmințită, 
un dar al inventivității, mlădiere și 
abilitate în întrebuințarea mijloace
lor și o potrivire înțelegătoare cu 
desvoltarea corporală și spirituală a 
elevilor. Cád copii surdo-muți nu pot 
fi instruiți duipă un șablon oarecare 
pentru că ei se deosebesc ca tlsmpe- 
rarnent și posibilități sprituale.

Acasă și altfel, la cei cu auz am 
fost silit să vorbesc cu voce tare și 
asta a fost 'mântuirea mea. Astfel 
am rămas cu obișnuința să vorbesc 
cu graiu iar după terminarea școlii 
am căutat să fiu printre oamenii 
normali-

Surdo-muții, când se află între ei 
șoptosc numai sau vorbesc fără glas. 
Tonul nu le trebuie pentru că pot 
astă depe gură. In acest feț pierde 
vocea care e neglijată pentru ușu
rința și comoditatea gesturilor. La 
unii se îngreuiază situația întrucât ai 
săi sau cei dimprejur nu vorbesc a- 
proape dulce cu el așa încât după ce 
că ei au spiritul greoi nu sunt nici 
stimulați și treptat ajung să amu
țească și să se prostească.

Surdo-muții cari învață la școală 
să fie deprinși să vorbească totdea
una tare ca și cum ar avea înaintea 
tor lumea care aude. N mai obiș- 
nuiți astfel, să părăsească șccala.

Dacă judecata aceasta nu ne spune 
nimic nou este totuș un avertisml.nt 
ca șă nu uităm ceeace este nevoie 
necontenit în școala de surdo-muți. 
O exprimare înțeleasă, clară. Părerea 
dacă putem să utilizăm acel aș învă
țător la toate clasele de articulație 
sie va vedea din practică.

Corpul didactic ar aproba cu greu 
o astfel de măsură.

De câ'ăva vreme se exper men ea- 
ză la Jena meo.da lu' Bmauckmatnn*  
pe care a publicat-o într’o serie de 
ser er . Metoda aœsta leagă vorbirea 
cu mișcări ritmice. Iwtâ' să se for
meze baza f z ologilcä a vorb'ri și 
numa' după aceea să conis.ruiască și 
să întregească noț’un le. „Metoda din 
Jena” este bucur e, este joc pt. în
vățător și elev, spune în tienne e torul 
metodei.

învățătorii elvețienii socotesc că a- 
ceasta se potrivește ma' ales' p*.  în
vățământul articulait ei și a dat vde 
unei învățătoare să exefflcile cu1 o 
clasă aceas.ă metodă.

Și D-na M mă Sehe:Mâner- după a- 
nul 1926 a început excre ții de rit
mică cu elevii d n Zurich. Cu toate 
că rezultatele nu sunt nilc' ev dente, 
un lucru este S'-gurț că mișcarea și 
r itmul pat aduce servie i prețioase 
ș. m. mai ailes în Elveț a unde supt 
ațâța cu auz și mute slabă, greoi 
la mers cu mișcări nesigure ș' încete. 
Rpmul va amel'ora rig d ta tea m'ș- 
cărflor șli va declanșa mai muf.tă 
bucurie și elan chiar și pt. tot învă
țământul.

(Va urma)
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